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УДК: 908 (477) 

О.Прищепа 

 

СТОРІНКИ ІСТОРІЇ УКРАЇНСЬКОГО КРАЄЗНАВСТВА 

В ОСТАННІЙ ПРАЦІ Г.С.ДЕМ’ЯНЧУКА 

(Рец.: Дем’янчук Г.С. Українське краєзнавство: сторінки історії 

/Г.С.Дем’янчук, Б.Г.Дем’янчук, А.Г.Дем’янчук. – К.: Вид. центр “Просвіта”, 2006. – 296 с. – 

Бібліогр.: с. 247-253.) 

 

На сучасному етапі розвитку Української державності у формуванні національної самосвідомості, 

відродженні духовності та історичної пам’яті українського народу значну роль продовжує відігравати 

національне краєзнавство – галузь наукових знань, яка вивчає розвиток суспільства у його взаємодії з 

природою в межах окремих історико-географічних регіонів, адміністративно-територіальних одиниць, 

населених пунктів. За влучним виразом М.Ю.Костриці, відомого організатора краєзнавчого руху на 

Волині, президента Житомирського товариства дослідників Волині, сьогодні національне краєзнавство 

вступило в епоху ренесансу. Все більшої актуальності набувають комплексні регіональні дослідження, 

активно розгортається краєзнавчий рух. Однак викладачі гуманітарних вузів, в яких викладається 

історичне краєзнавство як навчальна дисципліна, продовжують, на жаль, відчувати потребу в змістовній 

науковій та навчальній літературі з даного предмету. Саме тому поява наукового видання Дем’янчука 

Г.С. “Українське краєзнавство: сторінки історії”, здійснене відповідно до плану комплексних заходів 

Всеукраїнського товариства “Просвіта” ім. Т.Шевченка спільно з Міністерством культури та мистецтв 

України, сприймається на часі, оскільки, як зазначено в анотації до нього, рекомендується як 

навчальний посібник для наукових працівників, викладачів і студентів вищих навчальних закладів 

гуманітарного профілю – усіх тих, хто цікавиться проблемами краєзнавства та історії рідного краю. 

Автор книги – Григорій Семенович Дем’янчук, знаний на Рівненщині журналіст, краєзнавець, 

дослідник історії, фольклору, життя і творчості письменників волинського краю. З 1992 р. і аж до 

раптової смерті, яка сталася 22 січня 2001 р., він працював доцентом на кафедрі українознавства 

Інституту мистецтв Рівненського державного гуманітарного університету, викладав “Краєзнавсто” і 

“Музеєзнавство”, а також “Історію української літератури”. Рецензоване видання – своєрідний підсумок 

наукової праці та краєзнавчих досліджень Г.С.Дем’янчука, якими він займався упродовж усього свого 

життя, довершений його синами Богданом та Анатолієм. 

Зазначимо, що структура праці відповідає закладеній у ній науковій концепції: висвітленню 

окремих сторінок українського краєзнавства (насамперед історичного краєзнавства). І як слушно 

зауважено авторами книги у передмові до видання, не претендує на всебічне розкриття теми, а є лише 

спробою висвітлення історії українського краєзнавства. 

Структурно дане видання складається із вступу, чотирьох розділів, висновків. В основній частині 

роботи згруповані по окремих розділах і послідовно розглядаються проблеми витоків історичного 

краєзнавства (розділ І), краєзнавство ХІХ ст. (розділ ІІ), становлення історичного краєзнавства (розділ 

ІІІ), краєзнавство ХХ ст. (розділ ІV). 

Формулюючи у передмові визначення поняття “краєзнавства”, автори книги услід за 

“Енциклопедією українознавства” (Т. 3. - С. 1159) виокремлюють два тлумачення цього терміну – в 

широкому і вузькому значеннях. В широкому значенні – це сукупність інформації про окремо взяту 

країну з погляду географії, природи, історії, етнографії, народного господарства тощо. А у вузькому 

значенні під краєзнавством розуміється вивчення якоїсь невеликої території окремої країни. Зауважимо, 

що на сьогодні в українській історичній науці прийнято обмежувати об’єкт краєзнавства територією 

лише певної частини України – окремих населених пунктів, адміністративно-територіальних одиниць, 

країв тощо. Що стосується сукупності інформації про окрему взяту країну, то її дослідження – 

прерогатива країнознавства. Так, щодо сукупності інформації про Україну цілком прийнятний термін 

“українознавство”.  

Наголосимо, що автори рецензованої книги віддають перевагу тлумаченню краєзнавства в 

широкому розумінні цього терміну, як власне, вони самі констатують, продовжують розуміти 

краєзнавство в країнах Заходу. І хоча такий підхід, як ми вже зазначали, суттєво відрізняється від 

розуміння краєзнавства в сучасній українській історіографії, між науковим краєзнавством і 

країнознавством є багато спільних ознак. По суті краєзнавство є нижчою ланкою країнознавства і разом 

з останнім дозволяє відтворити цілісний образ України як окремої держави. 

Попри все позиція авторів щодо розуміння предмета краєзнавства має право на існування, хоча б з 

точки зору можливості подальшого обговорення даної теоретичної проблеми, тим паче, що самі автори 
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у передмові зазначили актуальність та необхідність розроблення питань з теорії та методики 

краєзнавства. 

У двох підрозділах першого розділу автори зробили спробу поєднати систему народних знань про 

рідний край, акумульовану в усному літописі народної пам’яті (переклади, топоніми, легенди, пісенний 

епос тощо) про навколишні об’єкти природи, пам’ятки історії та культури з етапом зародження 

писемного опису подій, зафіксованих у творах давньої української літератури, у яких подається 

різнобічна цінна інформація для сучасних краєзнавчих досліджень. 

Серед сучасних українських дослідників періодизації розвитку історичного краєзнавства прийнято 

цей період виокремлювати як протокраєзнавчий (до середини ХVІІІ ст.) - час витоків краєзнавства в 

давньоруському, а згодом козацькому літописанні, в подорожніх книгах мандрівників тощо. 

Другий і третій розділи рецензованої праці структурно пов’язані між собою і окреслюють період 

становлення і розвитку українського краєзнавства. У найбільшому за об’ємом поданої інформації 

першому підрозділі третього розділу розкрита роль наукових товариств, організацій, музеїв у 

становленні краєзнавчого руху в Україні, і в його системі історичного краєзнавства як культурно-

освітньої і наукової галузі. 

Відзначимо, що матеріал викладено з урахуванням відмінностей в умовах перебування 

українських земель у складі як царської Росії, так і Австро-Угорської імперії, які, безперечно, впливали 

на формування і розгортання краєзнавчого руху. Привертає увагу ґрунтовно підготовлений сюжет про 

діяльність Товариства дослідників Волині, яке на початку ХХ ст. відігравало важливу роль у 

становленні наукового краєзнавства в Україні. Значний інтерес викликає ретельно підібраний матеріал, 

присвячений розкриттю ролі музеїв в краєзнавчій діяльності. 

Слід відзначити, що Г.С.Дем’янчуку як досвідченому журналісту і талановитому письменнику 

були близькими теми, у яких органічно пов’язана краєзнавча діяльність із видавничою справою, 

насамперед пресою. Як відомо, впродовж довготривалого часу (майже трьох десятиліть) в обласній 

газеті Рівненщини він вів рубрику “Наш рідний край”, започатковану ним особисто. Ось чому велике 

зацікавлення викликає заключний підрозділ третього розділу під назвою “Краєзнавство і преса”, в якому 

йде мова про випуск газет та часописів в губерніях підросійської України як світського, так і церковного 

спрямування, які поширювали краєзнавчі знання серед місцевого населення. 

Четвертий розділ зазначеної праці знайомить з окремими сторінками розвитку краєзнавства як в 

радянській Україні, так і на західноукраїнських землях, які перебували у складі Польщі, 

Чехословаччини та Румунії. Зазначимо, що автори фокусують увагу на принципових відмінностях у 

розвитку краєзнавства в Радянській Україні в добу так званої українізації (20-і рр.), і в умовах 

утвердження сталінської тоталітарної системи (30-і рр.). Це знайшло відображення в одному із 

підзаголовків четвертого розділу “Золоте десятиліття”і “залізна мітла”. Детально і достатньо 

аргументовано в заключному підрозділі останнього розділу книги проаналізована роль української 

діаспори в розвитку українського краєзнавства, яка, за влучним виразом авторів, внесла у нього 

потужний національний струмінь. 

Зазначимо, що книга написана на широкій джерельній базі, про що свідчить доволі обширний 

список літератури. На жаль, у переліку використаної літератури відсутні важливі роботи багатьох 

науковців, які сьогодні продовжують працювати в галузі краєзнавства та історичної регіоналістики, і в 

останні п’ять років опублікували ряд статей та видали низку наукових праць, зокрема, П.Тронька, 

Я.Верменич, Л.Баженова, М.Костриці, В.Прокопчука, хоча, посилання на окремі їх праці, які з’явилися 

у світ до 2000 р., в роботі присутні. Однак це зауваження звернене до тих членів авторського колективу, 

хто завершував упорядкування видання. Вагомості рецензованій науковій праці надає ретельно складені 

іменний та географічний покажчики. 

В широкий читацький світ вийшла цікава і вельми потрібна усім, хто цікавиться проблемами 

українського краєзнавства книга. Сподіваємося, що її п’ятитисячний наклад у першу чергу дійде до 

української молоді, насамперед студентства, перед якою –неозорий простір досліджень історії рідного 

краю. 
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